

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——庆祝改革开放40周年·自治区成立60周年

全州绍水镇：

## 搭建文化惠民平台 发展乡村文化事业

近年来，全州县绍水镇立足建设农村文化地标、构筑农民精神家园的战略定位，把“乡村舞台”建设作为重点文化惠民工程和推进公共文化服务体系建设的载体，坚持高起点谋划、高品质建设、高标准管理、高效能利用，整合利用乡镇文化站、农家书屋、文化广场、村级办公场所、党员现代远程教育等农村文化项目和资源平台，开展农民科技培训、普法宣传以及丰富多彩的文体活动，搭建起群众素质提升与文化惠民共享平台。

如今，蓬勃发展的群众文化，成为当地乡村文化生活中不可或缺的一部分，成了增进群众幸福感的“催化剂”。



当地的群众文艺演出。 通讯员唐冬梅 摄



绍水镇文化广场。 通讯员唐冬梅 摄

### 1 巧用绩效杠杆让文化工作落地有声

全州县绍水镇拥有悠久的历史，是全州县南端的中心城市，是桂北客流、物流集散中心，是工农商贸特色镇，素有“桂北明珠”和“桂北第一重镇”之称。

近年来，绍水镇各项事业风生水起，先后被列为全国第二批小城镇发展改革试点镇、自治区小城镇综合改革试点镇和自治区重点镇、自治区100个新型城镇化“百镇建设示范工程”镇之一。

绍水镇作为全州经济发展的重镇，在做好城镇建设的同时，也在深度思考如何增强文

化软实力。

“把村级文化工作建设纳入镇村干部的绩效考核，并指派一名主管副职人员负责统筹抓好此项工作，做到目标明确、责任落实。”绍水镇党委主要负责人说。近年来，绍水镇不仅将文化工作列入党委、政府的议事日程，而且相继出台了一系列绩效考核细则和措施，让文化工作真正落到实处，为基层群众送去文化、思想和理念，换来了文明、欢乐、幸福的新局面。

### 3 文化活动给群众提供精神食粮

近年来，绍水镇以“文化立镇、文化活镇、文化美镇”为依托，不断创新方法，积极扶持村级文艺团队，大力加强村级文艺队伍建设。

截至目前，全镇已组建广场舞队56支，锣鼓队5支，不少村庄相继成立了老年协会，并组建了自己的文艺队。每逢传统佳节，各村都自发组织各类文艺汇演、体育活动等，镇上每年都举办1-2次大型活动，前来观看的群众有上千人之多，文化氛围浓厚。

国庆黄金周刚刚过去，在这个假期，桂林不少乡镇都举办了丰富多彩的群众文化活动。10月1日，绍水镇举行了迎国庆歌咏比赛，参赛的群众一大早就来到活动地点，他们有人身穿少数民族服装，有人穿上了红军服，还有人则是一身旗袍……大家用歌声庆祝国庆。

富有传统文化底蕴的“绍水文化广场”因

为场地优势，可以承办各类大型文艺演出，文化活动开展得有声有色，大大提升了群众的精神生活内涵。绍水镇三友村委梅塘村是广西文联命名的全区“千村万户文艺惠民工程”文艺村(屯)之一的彩调·歌舞村。在80多年前，该村的村民曾与红军过一次短短的“联欢”。在农闲时，村民们尽情歌舞，村里文艺队每年都会受邀到附近的村庄甚至镇上、县城演出。梅塘村的拿手彩调剧《王三打鸟》、《龙女与汉鹏》等，受到了周围村民的欢迎与认可。

与此同时，绍水镇每年不定期举办培训班，邀请专业的老师到村进行指导。高田村委在迎接桂林市“千村万户文艺惠民工程”专家检查验收组时得到高度赞扬和认可。镇上多支队伍在参加县里举办的文化活动中获奖，也得到了观众和领导们的高度评价。

### 2 文化设施完善给群众带来福音

为深入推进文化惠民工作进一步开展，绍水镇以桂林市第三批新型城镇化示范乡镇建设为契机，着力加强公共文化基础设施建设。

在全镇干部群众的共同努力下，投资1500万元占地20亩的文化广场在今年1月建成竣工并投入使用。建成后的文化广场是集游乐、锻炼、观景、休闲、娱乐为一体的公共空间，现建有中心舞台1个、文化长廊1座、功能房4间、旅游厕所1座，广场绿化带内安放了24块节气文化石、历史名人赵炳麟雕像1座等，有集18个村(居)

委、5个传统村落特色亮点的文化长廊。

现在的文化广场已经成为绍水人休闲娱乐的好去处。每天晚上，很多群众会来到绍水镇的文化广场，或三五成群聊天，或在健身器材上锻炼身体，还有不少人跳起了广场舞。“现在各式各样的健身器材都装了，我们老百姓在家门口也可以锻炼身体了。”在广场上健身的居民唐女士乐呵呵地说。

不仅如此，各村委均建有农家书屋，8个行政村建起了高标准的村级公共服务中心。

### 4 文化底蕴促进旅游繁荣发展

绍水镇文化底蕴深厚，旅游资源得天独厚。辖区内有革命遗址、古建筑(古祠堂)、古墓群等14处，其中全国文物保护单位2处，省级重点文物保护单位4处。境内洛口是当年红军长征突破湘江的遗址，1996年电影《长征》、2006年电影《我的长征》都在该地取景拍摄。双早田古墓群和沿河村古墓群被定为自治区重点文物保护单位。白糖、梅塘、水头、下宅、张家等古村落年代久远，保存尚好，价值独特，是不可再生的文化资源和富有开发价值的旅游资源。

建于清代的水头村乐耕公祠内，梁坊雕饰精美，保存较为完整，是红一军团指挥部旧址，已于2012年列入国家级重点红色文物保护单位。乐耕公祠在古建筑史和革命历史上具有重要的意义。绍水镇投资200多万元，将乐

耕公祠进行修缮，对红色文化资源进行系统挖掘和整理，使其成为红色文化教育基地。

与此同时，绍水镇依托其独特的生态自然资源，着力推进文化与旅游整合，谋划发展以生态观光、休闲体验为主的红色乡村旅游。绍水镇还投资500万元将东古头、双早田打造成集休闲旅游、特色产业、特色村寨为一体的乡土特色示范村，修复水渠、村屯绿化，建设生态观光带，形成了以绍水文化广场→古井山庄→东古头、双早田为主要景点的生态休闲乡村旅游线路，也成为全州县生态农业观光旅游精品路线之一。

今后，绍水镇将进一步加大对群众文化的支持、引导和培训，使群众文化生活更加丰富。

记者谭熙 通讯员王俐燕 文小静